Réseau 3D – district 1b

Seine-Saint-Denis
Identité numérique
proposition de séquence avec des idées pour 5 séances 

(déroulement, commentaire, niveau ciblé, pistes d’évaluation) 

Ce travail de réflexion mené dans le district 1b de la Seine-Saint-Denis s'inscrit dans le dispositif 3D de l'année scolaire 2013-2014 qui a pour thématique : Usages et didactique du numérique.


Notre district a choisi de travailler autour du sous thème suivant : Identité numérique.


Cinq pistes de séances sont proposées :
1 - séance anti-confusion
2 - séance droits et devoirs en ligne
3 - séance traces physiques vs traces numériques : Stage de 3ème, le rôle du professeur documentaliste
4 - séance identité numérique professionnelle : Les métiers du numérique et des réseaux sociaux
5 - séance infos et réseaux sociaux : Chercher et produire des informations via les réseaux sociaux : utiliser Twitter comme carnet de bord pour les TPE
1 - Séance anti-confusion
Objectifs : 

· avoir une vision claire des usages d’Internet

· connaître différents outils et applications
Pré-requis : avoir déjà entendu les termes définis lors de la séance
Niveau : 4ème/2nde
Evaluation : formative
Dispositif pédagogique : EC(JS), vie de classe, AP (technologie ?)
Place dans une séquence : séance introductive
Déroulement : 
05 min : accueil, explications, objectifs

10 min : brainstorming : que faites-vous sur Internet ? 

10 min : classification

10 min : recopier le schéma ou compléter le polycopié

15 min : définitions

05 min : bilan
Commentaires : 

L’idée de cette séance est de revoir les définitions du quotidien numérique des élèves en partant de leurs usages et en évitant les séances classiques qui consistent à rechercher directement les définitions pas forcément claires ou trop dissociées de l’utilisation.


Le brainstorming ne peut-être distinct d’une médiation : le professeur documentaliste doit avoir en tête la classification et pas seulement lister les termes.
Pour le classement, il existe plusieurs possibilités : 

- tableau

- carte heuristique

- pyramide de Maslow 2.0 simplifiée
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Une fois le tout construit, montrer les aller-retours existants (exemple : sur les réseaux sociaux, on peut à la fois communiquer, jouer, rechercher des infos...etc)

Insister aussi sur la différence entre les réseaux sociaux existants et les usages qu’ils en font : Twitter, Facebook, Instagram, Viadéo…

Pour les définitions, il faut forcément les avoir préparées à l’avance mais partir des propositions et connaissances préalables des élèves puis faire écrire la définition retenue.
2 - Séance droits et devoirs en ligne
Objectifs : 

· prendre conscience des droits et devoirs sur Internet

· Réfléchir sur ses usages, dimension sociale des réseaux
Pré-requis : néant
Niveau : 3ème, 2nde, (1ère) 
Evaluation : formative
Dispositif pédagogique : EC(JS), vie de classe, AP 
Source professionnelle : article d’Olivier le Deuff “Le réveil de la veille : prendre soin plutôt que de surveiller” : http://www.guidedesegares.info/2011/11/27/le-reveil-de-la-veille-prendre-soin-plutot-que-de-surveiller/

L’idée est de proposer une séance qui revient sur les droits et devoirs officiels (respect des lois sur la liberté d’expression) et officieux (vandalisme sur Wikipédia, netiquette). A la place de lister ce qu’il faut ou ne faut pas faire sur Internet et les réseaux sociaux, permettre aux élèves de débattre et de répondre aux questions : Comment faire pour que ces réseaux soient véritablement sociaux ? Existe-t-il un humanisme numérique ? 
Pour que la séance soit vivante, choisir des documents visuels (posez une question ciblée) : 
http://www.wat.tv/video/ce-medium-devoile-son-secret-59vg3_4300r_.html
http://questiondebonsens.uquebec.ca/wikipedia_pourquoi.html
http://www.lepoint.fr/images/embed/restons-civils-ratp_poule.jpg
http://www.dailymotion.com/video/xhcevk_les-reseaux-sociaux-dans-la-vraie-vie_fun
http://www.koreus.com/video/facebook-update-in-real-life.html 

Il est possible de proposer un questionnaire pour les classes plus timides.
Exemple de questionnaire :

Un site Internet a pour obligation de tenir informé ces visiteurs en cas de recueil de leurs données personnelles et/ou de transmission à un tiers ?
Quels sont les types de publicité rencontrés par les internautes ?
Liberté d'expression signifie que l'on peut tout dire. Vrai ou faux ?
Si je commente, like ou partage une information publiée par un autre, je ne suis pas responsable du contenu?
Sur ton blog ou un profil sur un réseau social, c'est privé, c'est personnel, on peut dire ce qu'on veut.
Il est utile de disposer de plusieurs adresses électroniques.
Sur Internet, il est nécessaire que je décline mon identité.
Le 'droit à l'image' c'est une expression qui signifie qu'on a le droit d'utiliser comme on veut toutes les images qu'on trouve sur Internet.
Faut-il être absent des réseaux sociaux pour se protéger ?
La mention « Creative Commons » signifie que c'est gratuit ?
Si je publie quelque chose à caractère injurieux sur un professeur et que je le regrette, ce n'est pas grave, je peux l'effacer à tout moment. Vrai ou Faux ?
Les réseaux sociaux sont un bon moyen de se faire connaître ?
Pour illustrer un devoir, un site Internet ou autre, je peux utiliser Google Images ?
Sur Twitter, seuls mes followers voient mes tweets ?
Je peux avoir un nombre illimité d'amis sur Facebook ?
Il n'y a pas de règle pour communiquer sur Internet ?
3 - Séquence : stage de 3ème, le rôle du professeur documentaliste
Objectifs : 
· sensibiliser les élèves à l'environnement technologique, économique et professionnel en liaison avec les programmes d'enseignement, notamment dans le cadre de l'éducation à l'orientation

· Réfléchir sur ses usages des TIC et comprendre les enjeux liés au monde professionnel
Pré-requis : (séquence 4ème)

· connaître les différents secteurs d'activité

· avoir pris un RDV au CIO

· avoir un carnet de bord, de suivi (numérique ?) pour l’orientation au collège
Niveau : 3ème
Evaluation : sommative
Dispositif pédagogique : EC, vie de classe
Avant la Toussaint

· séance 1, 2h : présentation des objectifs et distribution d’un planning très précis (date de la séance, descriptif de la séance, tâche à faire pour la séance suivante, auto évaluation) et première phase de recherches (3 métiers, juste milieu entre l’accès possible au métier et le métier rêvé) et test ONISEP pour les élèves qui n’ont aucune idée.
Après la Toussaint

· séance 2, 1h : traces (volontaires, involontaires, héritées)
· séance 3, 2h : CV en ligne sur Doyoubuzz (trace volontaire : comment noyer les traces négatives par des informations positives). L’application en ligne permet de palier les contraintes liées à la mise en forme.
· séance 4, 1h : comment contacter les employeurs ?
TAF : compléter une lettre de motivation (texte à trous)
· séance 5, 1h : finaliser les lettres de motivation et les envoyer avec le CV préalablement téléchargé.
Option : partenariat lycée ? (ambassadeurs, liaison 3ème/2nde)
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4 - Les métiers du numérique et des réseaux sociaux
Objectifs : 
· Dans le cadre du projet d’orientation, présenter aux élèves des métiers encore peu connus

· Préparer l’élève au monde du numérique : se questionner sur les nouvelles techniques de communication des entreprises
Niveau : 2nde
Evaluation : formative
Dispositif pédagogique : ES, AP (orientation), section professionnelle ?

Quelques idées : se poser des questions sur sa propre identité numérique ⇒ vidéo totalement grillée par Facebook : “si vous n’arrivez pas à gérer votre image, comment pouvez-vous gérer celle de notre entreprise ?”

Mise en pratique des élèves : par groupe, construire le plan de communication d’une entreprise (site internet, profil sur les réseaux sociaux etc…) et mettre en place une veille pour contrôler l’e-reputation.
5 - Chercher et produire des informations via les réseaux sociaux : 

utiliser Twitter comme carnet de bord pour les TPE
Objectifs : 

· sensibiliser les élèves à l’importance de garder une trace de ses recherches

· prendre conscience que Twitter est avant tout un outil qui permet de relayer des informations

· mettre en place un calendrier précis avec les élèves (cf. trame TPE)
Pré-requis : 

· avoir suivi une séance sur l’identité numérique

· communication publique donc charte + autorisation parentale + chef d’établissement
Niveau : 1ère
Evaluation : formative + sommative
Dispositif pédagogique : TPE
Démarche classique des TPE  (séance introductive, séance définition du sujet, présentation des outils de recherche...etc) mais plutôt que de proposer l’usage d’un carnet de bord classique, proposer l’utilisation d’un compte Twitter : 

· les élèves résument leurs travaux donc sont en permanence dans la reformulation (140 caractères)

· ils gardent des traces de leurs recherches : liens + # + dates etc...

· l'écriture est facilitée par l'utilisation d'un outil qui fait partie du quotidien de l'élève ; il devient producteur d'information 



· il peut entrer en contact avec un expert @...

· le suivi par les professeurs est simplifié

· meilleure collaboration entre les élèves grâce à la dématérialisation du carnet de bord (pas d'oubli, pas de problème si un élève absent...)

· on peut imposer un nombre minimum de tweets par semaine et un nombre maximum

